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[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/metho
d_techniques/collecting_information/questionnaire_surveys/index_en.htm] 

Sondaje pe bază de chestionare 

Descrierea acestei metode 

Sondajul social constă in adresarea unor întrebări standard, într-un format structurat, unui eşantion de 
persoane care sunt de obicei selectate ca fiind reprezentative pentru segmentul de populaŃie 
examinat. 

Realizarea sondajelor pe bază de chestionar şi eşantionarea s-a bazat pe prima prognozare exactă a 
rezultatelor alegerilor obŃinute în perioada interbelică de către instituŃiile de sondaj de opinie. 
Considerate a fi unul dintre instrumentele de bază ale ştiinŃelor sociale, sondajele pe bază de 
chestionar sunt utilizate astăzi în majoritatea instituŃiilor publice şi private de cercetare, sondaje, 
statistică şi evaluare. 

Unele sondaje sociale sunt exhaustive, acoperind întreaga populaŃie, cum este cazul 
Recensământului PopulaŃiei, realizat în majoritatea Ńărilor, sau acoperă întreaga populaŃie Ńintă. 

Un caz particular al utilizării sondajelor în raport cu Fondurile Structurale este cel cu privire la 
obŃinerea de informaŃii de la beneficiarii programelor, iar acest aspect este abordat separat în 
secŃiunea sondajelor cu privire la beneficiari. 

Scopul acestei metode 

Sondajele pe bază de chestionar sunt folosite pentru a colecta numeroase date omogene care pot fi 
folosite în scop statistic. 

În contextul realizării evaluărilor socio-economice, sondajele sociale sunt de obicei utilizate în 
combinaŃie cu alte tehnici, ca modalitate de estimare a rezultatelor, impacturilor şi eficienŃei 
intervenŃiilor. De exemplu: 

În exemplul din Caseta 1 Evaluarea impactului asistenŃei pentru recrutare din FranŃa, a fost realizat un 
sondaj pentru colectarea informaŃiilor de la angajatori pentru a evalua alocarea redundantă aferentă 
unei iniŃiative cu privire la ocuparea forŃei de muncă prin analizarea contrafactualului cu ajutorul 
asistenŃei unui panel de experŃi; 

În exemplul din Caseta 2 Evaluarea ex-post a asistenŃei pentru cooperativele din Catalonia a fost 
realizat un sondaj pentru colectarea datelor, caz în care analiza factorială a făcut posibilă compararea 
cu succes a informaŃiilor cu privire la firmele care au beneficiat şi cele care nu au beneficiat de 
asistenŃă. 

În cel de-al treilea exemplu (Caseta 3 Evaluarea cosnultanŃei acordate companiilor din RU), sondajele 
adresate angajatorilor au fost o componentă a evaluării eficienŃei programului de consultanŃă pentru 
IMM-uri în RU. FuncŃia estimării efectelor a fost abordată prin tehnica comparării grupurilor (metoda 
perechilor corelate). 
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Caseta 1: Evaluarea impactului asistenŃei pentru recrutare din FranŃa 

În FranŃa, Ministerul Muncii realizează frecvent chestionare telefonice pe bază de sondaj asupra 
eşantionului de destinatari ai diferitelor măsuri de asistenŃă pentru ocuparea forŃei de muncă. 
Fiecare dintre aceste sondaje este folosit pentru a estima coeficientul de alocare redundantă şi, 
când este cazul, a coeficienŃilor de substituŃie sau atracŃie. Aceşti coeficienŃi sunt folosiŃi pentru a 
extrapola datele de monitorizare (efectele brute) pentru estimarea efectelor nete. Un panel de 
experŃi a fost convocat în diverse ocazii pentru a compara toŃi coeficienŃii rezultaŃi din diferite 
sondaje, precum şi pentru a propune reguli generale privind estimarea efectelor de alocare 
redundantă, în conformitate cu natura asistenŃei. 

 

Caseta 2: Evaluarea ex-post a asistenŃei pentru cooperativele din Catalonia 

În 1992 autorităŃile catalane au realizat un program pentru oferirea de asistenŃă cooperativelor. Au 
considerat că acesta va avea un impact important asupra ocupării forŃei de muncă, ca urmare a 
faptului că cerinŃele cu privire la profitabilitate erau mai mici decât în întreprinderile private. Cu 
toate acestea, îndoielile cu privire la eficienŃa asistenŃei acordate s-au menŃinut, iar Departamentul 
ForŃelor de Muncă a mandatat o evaluare a programului. 

Dat fiind numărul de cooperative, diversitatea acestora şi indisponibilitatea cunoştinŃelor cu privire 
la beneficiari, s-a luat decizia realizării unor sondaje pe bază de chestionar pentru întreaga 
populaŃie Ńintă (respectiv aproximativ 3000 de cooperative). Răspunsurile obŃinute au fost supuse 
analizei factoriale pentru a realiza tipologia cooperativelor. Această analiză a condus la clarificarea 
caracteristilor acelor cooperative care creaseră locuri de muncă, precum şi a celor care nu 
creaseră locuri de muncă. Analiza a arătat că cooperativele care erau cel mai în măsură să 
transforme asistenŃa primită în crearea şi menŃinerea de locuri de muncă, erau cele care erau deja 
stabile, care erau membre în federaŃia cooperativelor, nu se aflau în zona de coastă, erau de 
dimensiuni medii, samd. Pe de altă parte, analiza a mai demonstrat şi că investiŃia în aceste 
cooperative nu avea legătură cu asistenŃa acordată. 

Sursa, MEANS 1999, Volume 3  
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CondiŃii de aplicare ale acestei metode 

Sondajele sociale vizau de obicei rezultatele semnificative din punct de vedere statistic, fie prin 
sondarea întregii populaŃii sa numai a unui eşantion reprezentativ. Următoarele circumstanŃe sunt cele 
care favorizează utilizarea acestei metode: 

� PopulaŃia supusă examinării trebuie să fie numeroasă şi omogenă (ex. angajatori în funcŃie de 
dimensiuni sau de sector, etc.);  

� Investigatorul trebiue să aibă o idee clară şi precisă cu privire la ceea ce doreşte să 
examineze. (În acest caz, cel mai simplu sondaj constă din întrebări închise care primesc o 
serie de răspunsuri dintr-un număr de răspunsuri prestabilite); 

� Evaluatorii doresc să testeze ipoteze sau să colecŃioneze fapte obiective (datele subiective 
trebuie să fie interpretate cu atenŃie atunci când evaluatorul încearcă să stabilească 
cauzalitatea sau să furnizeze informaŃii normative). 

Caseta 3: Evaluarea cosnultanŃei acordate companiilor din RU 

Un program finanŃat de Ministerul ComerŃului şi Industriei din Marea Britanie a oferit IMM-urilor 
consultanŃă de management, instruire şi servicii de informaŃii. Impactul acestui program nu a putut 
fi exprimat în numărul de locuri de muncă create întrucât, de vreme ce menirea sa era creşterea 
productivităŃii, pe termen scurt acest lucru a condus la reducerea locurilor de muncă. În consecinŃă, 
a fost necesar ca programul să fie evaluat în raport cu alte criterii, cum ar fi productivitatea, 
profitabilitatea sau investiŃiile implicate. 

Metoda aplicată pentru evaluare a fost următoarea: 

1. A fost trimis un chestionar iniŃial către 75 operatori de program (furnizori de servicii). 
Chestionarul făcea referire la serviciile de consultanŃă furnizate destinatarilor şi la 
categoriile de firme Ńintă.  

2. Au fost folosite interviuri individuale cu 20 de operatori pentru a descrie în detaliu strategiile 
aplicate de aceştia.  

3. Au fost realizate studii de caz pentru cinci operatori. În aceste studii de caz au fost 
înregistrate caracteristicile particulare ale destinatarilor.  

4. A fost constituit un eşantion format din 300 de firme beneficiare. A mai fost constituit un 
eşantion format din 200 de firme non-beneficiare, în conformitate cu tehnica comparării 
grupurilor (perechi potrivite).  

5. Un alt chestionar a fost adresat firmelor beneficiare şi celor din grupul de firme non-
beneficiare. ComparaŃia statistică dintre firmele din cele două grupuri a furnizat indicaŃii 
cantitative cu privire la efectele programului, din punct de vedere al cifrei de afaceri, al 
productivităŃii şi al investiŃiilor. Pentru a fi evitate declaraŃiile „părtinitoare”, chestionarele au 
inclus numeroase întrebări redundante (chestionare triangulate). Sondajul a inclus o 
cercetare cu privire la efectele de alocare redundantă. 

Această evaluare a folosit un număr mare de instrumente în cadrul unei proceduri foarte complete 
de observare pe teren. Colectarea datelor a fost realizată prin intermediul a două sondaje pe bază 
de chestionar, o serie de interviuri individuale şi studii de caz. FuncŃia estimării efectelor a fost 
tratată prin intermediul tehnicii de comparare a grupurilor (perechi potrivite). 
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Caseta 4 Evaluarea Fondurilor pentru Sprijinul StudenŃilor (RU)  

 

Caseta 4: Evaluarea Fondurilor pentru Sprijinul StudenŃilor (RU) 

Fondurile pentru Sprijinul StudenŃilor (FSS) sunt menite să ofere sprijin studenŃilor excluşi şi 
dezavantajaŃi din punct de vedere social pentru finalizarea unui curs, în cazul în care aceştia se 
confruntă cu dificultăŃi financiare. 

Una dintre sarcinile celei de-a doua evaluări FSS a fost aceea de a estima impactul fondurilor 
asupra recipienŃilor. Pentru a obŃine un număr semnificativ de răspunsuri din punct de vedere 
statistic a fost organizat un sondaj pe scară largă, adresat studenŃilor. Acest sondaj a fost menit să 
examineze aspectele legate de experienŃa studenŃilor care au primit Fonduri pentru Sprijinul 
StudenŃilor în 2002/2003. Sondajul s-a concentrat pe: 

•          Motivele pentru participarea studenŃilor la ÎnvăŃământul Complementar şi la 
procesul de aplicare la Fondul pentru Sprijinul StudenŃilor. 

•          Rolul marketing-ului, informării, consilierii şi îndrumării aferente Fondurilor 
pentru Sprijinul StudenŃilor, şi 

•         Impactul Fondului pentru Sprijinul StudenŃilor asupra disponibiltăŃii acestora 
de a participa la procesul de învăŃare. 

Eşantionare   

Mai întâi a fost stabilită o listă a instituŃiilor dintre care studenŃii puteau să facă o alegere. Aceasta 
s-a bazat pe datele disponibile AutorităŃii Locale pentru EducaŃie, care alocă fonduri anumitor şcoli. 
Dacă aceste instituŃii erau de acord să participe, atunci erau rugate să administreze o procedură 
de „neparticipare” a studenŃilor, înainte ca detaliile de contact să fie trimise echipei de cercetare. 
Astfel, studenŃii au fost în măsură să refuze participarea la sondaj. 

Intervievarea şi ratele de r ăspuns 

În urma aplicării procedurii de neparticipare, colegiul a trimis mai departe detaliile de contact ale 
studenŃilor rămaşi, pentru ca aceştia să poată fi contactaŃi şi intervievaŃi prin telefon. În cazurile în 
care colegiile nu au fost în măsură să furnizeze numere de telefon, interviurile au fost realizate 
faŃă-în-faŃă. În ansamblu, rata ajustată de răspuns (luând în considerare persoanele care nu au 
putut fi contactate) a fost de 65% pentru interviurile telefonice şi cele faŃă-în-faŃă. În total au fost 
realizate puŃin peste 1500 de interviuri, majoritatea prin telefon (aproape 1300). 

Această rată ridicată de răspuns a permis evaluatorilor să răspundă la întrebări cu privire la 
caracteristicile participanŃilor (vârstă, sex, etnie), tipul şi nivelul de educaŃie în care sunt înregistraŃi, 
precum şi principalele categorii de cheltuieli din cadrul fondului (taxe, cărŃi, transport, cazare etc), 
împreună cu nevoile care nu vor fi satisfăcute de către fond. 

Sursa: Institute for Employment Studies for DFES (2005): Learner Support Funds: Second 
Evaluation  

 http://www.dfes.gov.uk/research/data/uploadfiles/RW78.pdf  
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Principalele etape ale acestei metode 

Pentru ca un sondaj să fie eficient trebuie să fie investit timp în următoarele etape: 

Etapa 1. Conceperea chestionarului 

Prima etapă este definirea riguroasă a obiectivelor sondajului şi formularea întrebărilor adecvate. 
Întrebările trebuie să fie exprimate clar şi formulate într-un mod interesant. Este important să nu fie 
multiplicate întrebările secundare care ar putea semăna confuzie în rândul respondenŃilor şi/sau 
intervievatorilor, compromiŃând astfel calitatea sondajului. În cazul în care trebuie făcute comparaŃii cu 
alte seturi de date, termenii utilizaŃi în cadrul chestionarului trebuie să fie aleşi cu atenŃie pentru 
asigurarea coerenŃei. 

Buna pregătire a instrumentelor sondajului are o importanŃă crucială pentru succesul acestor 
demersuri. Acest lucru implică o construire atentă a întrebărilor şi o analiză adecvată a scării de 
măsurare a atitudinii. Există multă literatură disponibilă pentru acest subiect care poate fi o sursă de 
îndrumare în acest sens. Mai mult decât atât, chestionarele nu vor fi primite într-o formă finalizată, vor 
avea nevoie de testări (vezi mai jos). 

Să nu aveŃi reŃineri în a utiliza chestionarele existente, întrucât acestea trebuie să fi fost testate cu 
atenŃie, în special cele utilizate de către Guvern, ex. chestionarele folosite pentru colectarea 
informaŃiilor pentru recensămintele populaŃiei şi pentru Sondajul privind ForŃa de Muncă. 

Majoritatea chestionarelor sunt concepute în aşa fel încât să adreseze în principal întrebări închise 
(alegere dintre un număr limitat de răspunsuri), deşi mulŃi le combină pe acestea cu un număr mic de 
întrebări deschise (spaŃii pe care respodentul trebuie să le completeze) sau cu întrebări semi-deschise 
(o listă de opŃiuni ce include varianta de răspuns „altele”, care să le permită respondenŃilor să ofere 
alte răspunsuri/opinii  decât cele pregătite de examinator). Totuşi, în ultimele două cazuri, nevoia de 
codificare a răspunsurilor în urma colectării datelor poate ridica probleme de interpretare şi 
comparabilitate dacă respondenŃii aduc în discuŃie aspecte foarte diferite. Totuşi, acesta este, de 
multe ori, un mod util de a evita excluderea din analiza finală a unor aspecte care au fost trecute cu 
vederea iniŃial de către examinator, în cazul în care acestea se dovedesc a fi semnificative pentru 
destinatarii programului. 

Este esenŃial ca modul în care sunt formulate întrebările să nu influenŃeze răspunsurile. De reŃinut 
este faptul că întrebările care necesită ca respondenŃii să îşi amintească evenimente, situaŃii sau 
decizii din trecut sunt considerate problematice. După cum sunt şi întrebările „cu dublă negaŃie”. 
ImportanŃa formulării metodelor depinde de metoda utilizată. Astfel, în cazul sondajelor poştale care 
includ chestionarele completate fără asistenŃă este absolut vital să fie luate măsuri pentru ca 
întrebările să nu fie înŃelese greşit de către respondenŃi. Acest lucru poate fi mai puŃin important în 
cazul în care sondajele sunt realizate faŃă-în-faŃă, când intervievatorul poate clarifica întrebările sau 
poate oferi îndrumări studenŃilor în cazul în care aceştia nu înŃeleg corect întrebarea. Capacitatea de a 
face acest lucru va depinde, însă, de nivelul de experienŃă şi de înŃelegere al intervievatorilor şi, cu 
excepŃia cazului în care sunt experimentaŃi şi sunt evaluatori seniori, nu este recomandabil ca aceştia 
să rezolve aspecte legate de formularea întrebărilor. 

Întrebările pot fi nominale (ex. Activitatea organizaŃiei dumneavoastră: agricultură, industrie, comerŃ, 
alta), ordinale (ex. Ce v-a plăcut cel mai mult la această instruire: calitatea, preŃul, relevanŃa?) sau 
numerice (ex. De câte zile de instruire aŃi beneficiat?). 

Dacă întrebările sunt normatice sau cauzale, va fi necesară utilizarea triangulării. Triangularea constă 
din adresarea câtorva întrebări similare care fac posibilă definirea limitelor unui răspuns care prezintă 
risc de subiectivism. De exemplu, următoarele trei întrebări permit estimarea alocării redundante: 
„Dacă nu aŃi fi beneficiat de sprijin, aŃi fi făcut o investiŃie la fel de mare, mai mică sau mult mai 
mică?...La aceeaşi dată, mai târziu, mult mai târziu?...Cu aceeaşi tehnologie, cu o tehnologie diferită?” 
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Etapa 2. Eşantionare 

PopulaŃia supusă examinării prin sondaj trebuie să fie definită cu exactitate (ex. toate firmele cu între 1 
şi 50 de angajaŃi, care au primit asistenŃă în ultimii 5 ani) şi trebuie colectate informaŃiile disponibile cu 
privire la structura acestei populaŃii. Trebuie stabilit şi dacă persoanele supuse examinării sunt 
identificate (nume, adresă, număr de telefon) sau nu. 

Atunci când este utilizat un eşantion, acesta constituie un model al întregii populaŃii. Pentru a fi 
reprezentativ, trebuie să fie suficient de mare şi trebuie să respecte reguli statistice exacte. 
Următoarele indicaŃii reprezintă reguli extrem de simplificate, care trebuie verificate de la caz la caz de 
către un profesionist. 

Pentru a construi un eşantion reprezentativ pot fi folosite mai multe tehnici. Numai ultimele două sunt 
aplicabile dacă populaŃia este identificată sau puŃin identificată (cezo Caseta 5 Tehnici şi principii). 

Dimensiunile unui eşantion nu depind de dimensiunile populaŃiei în cauză; un eşantion de 1000 de 
persoane poate reprezenta o populaŃie de 2.000.000 de persoane sau una de 6000 de persoane. 
Dimensiunile eşantionului, însă, depind în foarte mare măsură de precizia necesară. Numărul de 
chestionare trebuie înmulŃit cu patru pentru dublarea preciziei. În cele din urmă, dimensiunea 
eşantionului trebuie să ia în considerare eterogenitatea răspunsurilor. Pentru cele mai importante 
întrebări trebuie să fie realizată o estimare timpurie cu privire la proporŃia respondenŃilor care se 
preconizează că vor oferi un anumit răspuns. Dacă se preconizează că între 20% şi 80% dintre 
respondenŃi vor alege un anume răspuns, atunci un eşantion de 1000 de persoane va fi suficient 
pentru a valida răspunsul respectiv. Dacă se preconizează că 5% sau mai puŃini respondenŃi vor alege 
unul dintre răspunsuri, atunci eşantionul va trebui să fie mai mare. 

Sondajul furnizează un număr valid pentru un răspuns dacă cel puŃin 100 de respondenŃi au ales 
răspunsul respectiv. 

În mod similar, analiza rezultatelor sondajului este importantă în vederea analizei profilurilor 
respondenŃilor, pentru a testa dacă rezultatele vor fi semnificative din punct de vedere statistic (vezi 
Caseta 6 Testarea semnificaŃiei). 

Caseta 5: Tehnici şi principii 

Techni ci  Principii  

SelecŃie 
aleatoare 
simplă 

Fiecare unitate de observare este selectată aleatoriu. DeŃine şanse egale de a deveni 
componentă a unui eşantion şi poate fi selectată o singură dată. 

SelecŃie 
sistematică Este aleasă 1 persoană din 10 sau 100; prima persoană este aleasă aleatoriu 

SelecŃie 
aleatoare 
stratificată 

Atunci când populaŃia nu este foarte omogenă, este împărŃită în grupuri omogene, iar apoi este 
ales un eşantion din fiecare strat astfel constituit.  

SelecŃia în 
funcŃie de 
clustere 

PopulaŃia este împărŃită în sub-categorii sau clustere (ex. Firme asistate de către municipalitate); 
unele clustere sunt alese aleatoriu şi apoi sunt chestionate toate persoanele din cadul unui 
cluster). 
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Techni ci  Principii  

În funcŃie de 
cote 

Este construit un model redus, ce constă din caracteristicile cunoscute ale populaŃiei examinate; 
apoi, cercetătorii trebuie să identifice persoanele care corespund acestor caracteristici. Cu toate 
acestea, acest lucru depinde de disponibilitatea informaŃiilor exacte şi actualizate cu privire la 
structura populaŃiei, care permit stabilirea de cote precise. 

Bulgărele de 
zăpadă 

Pe baza unui eşantion care include un număr limitat de persoane, sunt adăugate mai multe 
unităŃi aferente celor dintâi. 
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Caseta 6: Testarea semnificaŃiei 

Testarea semnificaŃiei statistice poate servi la stabilirea posibilităŃii ca rezultatele cu privire la 
populaŃia testată să fie adevărate. Aceasta este mai bine cunoscută sub denumirea de testare a 
nivelului de semnificaŃie a rezultatelor şi poate fi utilă pentru analizarea rezultatelor unui sondaj cu 
privire la beneficiari, pentru a stabili cât sunt de reprezentativi pentru un segment mai mare de 
populaŃie. Valoarea semnificaŃiei statistice îi comunică examinatorului cât de posibil este să se 
confrunte cu diferenŃe între grupuri în ceea ce priveşte populaŃia reprezentată de eşantion. În 
statistică „nivelul de semnificaŃie” înseamnă „probabil adevărat” (nu întâmplător). Tabelul de mai 
jos ilustrează acest aspect. Valori chi-pătrat din partea de jos a tabelului indică două rânduri de 
numere. Chestionarul a întrebat beneficiarii unui program de regenerare dacă ştiau de existenŃa 
acestuia. Rezultatele sunt defalcate în funcŃie de vârstă şi sex. Cifrele din rândurile de sus ale 
tabelului de 0,07 şi 24,4  reprezintă statisticile chi-pătrat. Sensul acestor statistici poate fi ignorat în 
ceea ce priveşte scopul acestui articol. Cel de-al doilea rând conŃine valorile.795 şi .001. Acestea 
reprezintă nivelurile de semnificaŃie şi sunt explicate pe baza tabelului. Valoarea cel mai frecvent 
utilizată pentru a indica că ceva este suficient de credibil este .95. Asta înseamnă că respectiva 
constatare are 95% şanse să fie adevărată. Totuşi, este de reŃinut faptul că pachetele statistice vor 
indica ".05," ceea ce semmnifică faptul că constatarea are 5% (.05) şanse de a nu fi adevărată, 
ceea ce este opusul valorii de 95% şanse să fie adevărată. Pentru a stabili nivelul de semnificaŃie 
trebuie scăzut din 1 numărul indicat. De exemplu, o valoare de ".03" înseamnă că esxistă 97% (1-
.03=.97) şanse ca contatarea să fie adevărată. În acest tabel, probabil că nu există nicio diferenŃă 
de conştientizare cu privire la program de către beneficiarii de ambele sexe, întrucât probabilitatea 
este de .795 (astfel, există numai 20,5% şanse ca diferenŃa să fie adevărată). Prin contrast, nivelul 
ridicat de semnificaŃie pentru grupul de vârstă (.001 or 99.9%) indică faptul că este aproape sigur 
că există o diferenŃă reală cu privire la conştientizarea de către grupuri diferite de vârstă din cadrul 
populaŃiei eşantionate. 

 

Gradul de con ştientizare al beneficiarilor  

 cu privire la programul de regenerare 
Sex Grup de vârst ă 

  Total BărbaŃi Femei 15-25 26-36 37-47 47+ 

 Baza 713 361 352 247 150 44 180 

Da  
428 

60% 

215 

60% 

213 

61% 

131 

53% 

74 

49% 

29 

66% 

131 

73% 

Nu  
285 

40% 

146 

40% 

139 

40% 

116 

47% 

76 

51% 

15 

34% 

49 

27% 

 Chi Pătrat  
0.07 

.795 
 

24.4 

.001 
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Etapa 3. Pre-teste sau pilot 

Un pre-test sau un pilot al chestionarului, pe un număr limitat de respondenŃi, este esenŃial. Oferă o 
viziune esenŃială cu privire la forma şi conŃinutul chestionarului, făcând posibilă stabilirea relevanŃei 
acestuia. Va fi pregătită versiunea finală a chestionarului. Acest lucru este deosebit de important în 
cazul chestionarelor completate fără asistenŃă şi al celor care implică răspunsuri complexe sau „filtre” 
(modalităŃi de îndrumare a respondenŃilor către acele întrebări care sunt relevante pentru experienŃele 
lor – asigurându-se, astfel, că numai utilizatorii serviciului exprimă opinii despre acesta, iar cei care nu 
au nicio bază pentru a emite judecăŃi nu o fac). 

Utilizarea unui pilot al chestionarului este utilă pentru convertirea întrebărilor deschise în întrebări 
închise.  De exemplu, în pilot aŃi întrebat de unde au aflat de unde au aflat oamenii despre programul 
respectiv, iar aceştia au indicat cinci agenŃii în răspunsurile lor. Acestea pot deveni opŃiunile de 
răspuns indicate pentru o întrebare închisă. 

Etapa 4. Aplicarea chestionarului 

Chestionarele trebuie să fie auto-aplicate sau aplicate de către un membru al echipei de evaluare. 

Chestionarele auto-aplicate sunt de obicei distribuite prin poştă sau, mai recent, prin e-mail (în funcŃie 
de populaŃie şi de disponibilitatea adreselor de e-mail). Ar mai putea fi distribuite manual -  de 
exemplu cu ocazia unui anumit eveniment pentru care examinatorul solicită feedback. 

Chestionarele aplicate cu ajutorul unui intervievator tind să fie realizate  telefonic sau faŃă-în-faŃă. 

Costurile sunt un factor major în alegerea metodei. 

Chestionarele auto-aplicate de obicei nu implică costuri mari de aplicare la un eşantion de mari 
dimensiuni, dar tind să înregistreze o rată mică de răspuns (uneori 20% pentru răspunsurile la un prim 
calup). Pentru a împiedica descurajarea unor potenŃiali respondenŃi, chestionarele trebuie să se 
concentreze pe o listă concisă de întrebări cheie, în general cu întrebări închise, pentru a înlătura 
ambiguitatea şi a facilita analiza. Rata răspunsurilor poate fi îmbunătăŃită prin reamintire şi, unde este 
cazul, prin informare în presa de specialitate. Răspunsurile la sondajele trimise prin poştă pot fi 
stimulate prin trimiterea către respondenŃi a unor plicuri preadresate şi timbrate. În funcŃie de 
dificultatea contextului, o rată ridicată de răspuns este cu prinsă între 60 şi 90%. În cazul sondajelor 
repetate pe acelaşi panel, o pierdere de aproximativ 10% pe an este considerată a fi inevitabilă. 

Sondajele telefonice sau cele faŃă-în-faŃă tind să fie costisitoare, dar pot adeseori obŃine o rată de 
răspuns mai bună şi pot furniza date de mai bună calitate, prin utilizarea chestionarelor mai lungi, cu 
mai multe întrebări deschise. De obicei, este realizată o verificare aleatorie pentru a stabili că 
interviurile raportate de intervievaŃi au avut cu adevărat loc. 

Unele evaluări echilibrează aspectele cu privire la cost şi calitate utilizând o serie de sondaje. De 
exemplu, realizează interviuri telefonice/prin poştă, iar apoi selectează un eşantion dintre răspunsuri 
pentru a realiza interviuri faŃă-în-faŃă. 

RepondenŃii potenŃiali sunt cu atât mai înclinaŃi să participe, cu cât le este explicat scopul sondajului 
într-un mod care să le demonstreze valoarea contribuŃiei lor. Când este fezabil, respondenŃii trebuie 
să primească o garanŃie cu privire la confidenŃialitatea răspunsurilor lor. Intervievatorii trebuie să fie 
informaŃi cu privire la „regulile de conduită” şi să le transmită intervievaŃilor. De asemenea, repondenŃii 
pot primi stimulente pentru a participa şi pentru a returna formularele cu promptitudine. Multe 
organizaŃii de realizare a sondajelor oferă ocazia de participare la o tragere la sorŃi sau un stimulent 
similar. Acest lucru nu este foarte des întâlnit în sectorul public, dar a avut loc în unele contexte. În 
unele cazuri poate fi util ca respondenŃilor să li se ofere oportunitatea de a primi un rezumat al 
raportului de evaluare. Este un exemplu de bune practici ca respondenŃilor să le fie trimisă o scrisoare 
de mulŃumire pentru sprijinul acordat.  
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SiguranŃa intervievatorului şi intervievatului reprezintă o problemă. Intervievatorii trebuie să deŃină 
documente clare de identificare, în special dacă interviurile au loc în casele oamenilor. În unele cazuri, 
ar putea fi oportun ca poliŃia locală să fie informată cu privire la desfăşurarea interviurilor. Este 
important ca toate vizitele intervievatorilor să fie înregistrate şi să fie verificată prezenŃa acestora la 
sfârşitul zilei. Intervievatorii mai pot primi şi alarme personale. 

Este o problemă utilizarea sondajelor pentru abordarea unor subiecte tabu, cum ar fi imigranŃii ilegali 
sau economia neoficială. În astfel de cauzuri vor trebui aplicate alte tehnici de identificare a 
intervievaŃilor. Unele tehnici, cum este cea faŃă-în-faŃă, se pot dovedi stânjenitoare pentru intervievat 
sau intervievator. 

Trebuie manifestată grijă la intervievarea persoanelor vulnerabile, în special atunci când este vorba 
despre persoane tinere sau în vârstă. În unele state, intervievatorii care lucrează cu copii, trebuie să 
fie  înregistraŃi ca atare înainte să-şi poată desfăşura activitatea. 

 

Etapa 5. Codificarea datelor 

Următoarea etapă este aceea de codificare şi înregistrare a răspunsurilor – aproape întotdeauna în 
formă computerizată, în vederea analizelor ulterioare. În această etapă sunt făcute modificări, ajustări, 
pentru a lua în calcul imperfecŃiunile eşantionului, precum şi pentru a corecta subiectivismul generat 
prin non-răspunsuri. 

Dacă este o cotă sau un eşantion stratificat şi sunteŃi sigur că anumite grupuri nu sunt reprezentate în 
eşantionul dumneavoastră în raport cu populaŃia în ansamblu, vă puteŃi pondera răspunsurile. 
Ponderarea presupune multiplicarea răspunsurilor unui anume grup (ex. şomeri) astfel încât numărul 
global al acestora să fie similar cu procentajul acestora din populaŃia în ansamblu. 

 

Etapa 6. Interpretarea şi diseminarea rezultatelor 

Etapa finală este analizarea sensului rezultatelor sondajului. Aceasta presupune înŃelegerea scopului 
şi limitelor sondajului – cum ar fi constrângerile privind dimensiunea eşantionului, fiabilitatea 
răspunsurilor etc. Fiabilitatea concluziilor va depinde de semnificaŃia statistică a constatărilor, care 
depinde de dimensiunea şi profilul repondenŃilor în raport cu populaŃia relevantă. (Vezi Caseta 6 
Testarea semnificaŃiei). 

Este important ca etapa de analiză să fie condusă de un cercetător experimentat care înŃelege aceste 
aspecte şi a fost implicat în conceperea sondajului de la început. 

Pentru ca sondajul să aibă utilitate practică, rezultatele acestuia trebuie să fie prezentate într-un mod 
accesibil şi care să fie semnificativ pentru părŃile care se ocupă de evaluarea politicilor. Există 
numeroase programe pentru computer, specializate, care pot fi utilizate în această  etapă. Prin urmare 
este important ca raportul final să furnizeze suficiente detalii despre modul în care a fost realizat 
sondajul (furnizate în anexa tehnică, pentru cei care doresc să verifice validitatea acestora), dar să 
limiteze conŃinutul principal al raportului la explicarea cât mai clară şi directă a constatărilor. 

Puncte forte şi limite ale acestei abordări 

Sondajul pe bază de chestionar are avantajul de a furniza informaŃii structurate, cuantificate şi 
generalizabile, cu condiŃia ca eşantionul să fi fost selectat corespunzător. Prin urmare, este deosebit 
de util pentru cuantificarea indicatorilor, inclusiv a indicatorilor de monitorizare. 
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Tehnica este costisitoare, întrucât un eşantion trebuie să conŃină mai mult de 1000 de unităŃi pentru ca 
informaŃia furnizată să fie semnificativă din punct de vedere statistic. Pe de altă parte, permite accesul 
la o populaŃie extinsă la costuri relativ reduse. 

Uneori populaŃia care urmează să fie chestionată este dificil de cunoscut, în special dacă este vorba 
despre un număr mare de persoane care nu sunt bine identificate de sistemul de monitorizare. În 
acest caz instrumentul îşi pierde unul dintre marile avantaje: capacitatea de generalizare a 
observaŃiilor. 

Nevoia de standardizare a răspunsurilor prin întrebări închise poate duce la simplificare. Din acest 
motiv, chestionarul este de obicei rezervat pentru situaŃiile în care efectele intervenŃiei au fost 
identificate în prealabil şi sunt bine înŃelese. Prin contrast, impacturile unei acŃiuni deosebit de 
inovative ar putea fi evaluate cel mai bine prin intermediul unor întrebări deschise şi printr-o varietate 
de tehnici care să nu implice sondajul. 

Calitatea sondajului bazat pe chestionar poate fi compromisă dacă unele răspunsuri ale 
respondenŃilor care sunt de obicei în favoarea intervenŃiilor de care beneficiază sunt în mod conştient 
părtinitoare.  

Cercetările au mai arătat că mulŃi oameni răspund la întrebări din dorinŃa de a fi politicoşi sau pentru a 
evita să pară ignoranŃi, chiar şi atunci când de fapt nu cunosc răspunsul sau nu se simt în măsură să 
emită o judecată. Astfel, pentru a fi demn de încredere, chestionarul trebuie să cuprindă întrebări pe 
care toŃi repondenŃii să le interpreteze în acelaşi fel şi la care să poată răspunde cu exactitate. 
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